
Prikaz
bolesnika

SESTRINSKI GLASNIK  •  2009  •  BROJ 132

Sa nja Kičić1

Pri kaz bo les ni ka s kar ci no mom us ne šup lji ne u pri jeo pe ra cij-
skom raz dob lju i na kon com man do ope ra ci je
Oral ca vi ty car ci no ma in preo pe ra ti ve pe riod and af ter com man do pro ce du re: a 

ca se re po rt

SA ŽE TAK: U ra du je pri ka za na zdrav stve na nje ga bo les ni ka s kar ci no mom us ne šup lji ne u pri jeo pe ra cij skom raz dob lju i pos li je com man do ope ra cij-
skog zah va ta. Pri jeo pe ra cij sko raz dob lje u boles ni ka je obi lje že no os je ća jem tjes ko be i stra ha ko ji su pri sut ni ti je kom bo les ti, li je če nja i re ha bi li ta ci je. 
Is ti če se važ no st potpo re i us pos tav ljanja pov je re nja u bo les ni ka i nje go ve obi te lji te pru žanja toč nih i pot pu nih in for ma ci ja ka ko bi se uma njio os je ćaj 
tjes ko be i stra ha ko ji su čes to uz ro ko va ni neu pu će noš ću, ne toč nim in for ma ci ja ma i ut je ca jem raz li či tih pred ra su da. Pos li jeo pe ra cij sko raz dob lje u 
bo les ni ka obi lje že no je spe ci fi č nim prob le mi ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge. Pri sut na je sma nje na pro hod no st diš nih pu to va zbog pri sut ne hi per sek-
re ci je i ede ma, sma nje na mo guć no st hra nje nja, bol, te vi sok ri zik od infek cije, trom boze i kr va renje. U ra du su pri ka za ni psi ho so ci jal ni prob le mi na kon 
ki rur škog li je če nja ko ji uk lju ču ju po re me ćaj sa mo per cep ci je bo les ni ka zbog no vo nas tale fun kcio na lne in va lidnos ti, iz gle da i iz mi je nje nog ob ras ca 
ko mu ni ka ci je. S ob zi rom na bo les ni ko vu pos li jeo pe ra cij sku kva li te tu ži vo ta, kar ci nom us ne šup lji ne je dan je od naj zah tjev ni jih ob lika zlo ćud ne bo les ti 
u smis lu bo les ni kova su če lja va nja s bit no iz mi je nje nim ob ras cem sva kod nev nog ži vot nog fun kcio ni ra nja.
Ključ ne ri je či: kar ci nom us ne šup lji ne, com man do ope ra ci ja, ses trin ske di jag no ze, ses trin ske in ter ven ci je

ABSTRACT: The pro ce ss of heal th ca re in a pa tie nt wi th oral ca vi ty car ci no ma du ri ng preo pe ra ti ve pe riod and af ter com man do sur gi cal pro ce du re is 
des cri bed. Preo pe ra ti ve pe riod is cha rac te ri zed wi th the pa tien t`s sen se of anxie ty and fear du ri ng il lne ss, treat me nt and re ha bi li ta tion. The im por tan ce 
of es tab lis hi ng sup po rt and con fi  den ce in the pa tie nt and his fa mi ly is stres sed as we ll as pro vi di ng cor re ct and com ple te in for ma tion in or der to di mi-
ni sh the sen se of anxie ty and fear whi ch are of ten cau sed by la ck of knowled ge, in cor re ct in for ma tion and im pa ct of va rious pre ju di ces. Pos to pe ra ti ve 
pe riod was mar ked wi th spe ci fi c prob le ms re la ted to pa tie nt heal th care – ai rway ob struc tion due to hyper sec re tion and ede ma, re du ced pos si bi li ty for 
fee di ng, pain, hi gh ri sk for in fec tion, throm bo sis and he mor r ha ge. The pa per pre sen ts va rious psycho so cial prob le ms in a pa tie nt af ter sur gi cal pro-
ce du re in clu di ng se lf-per cep tion di sor der due to newly es tab lis hed fun ctio nal di sa bi li ty, the ap pea ran ce and chan ged pat te rn of com mu ni ca tion. Wi th 
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UVOD
Kar ci nom us ne šup lji ne od no si se na zlo ćud nu tvor bu u 

us noj šup lji ni i oro fa rin ksu. Zlo ćud ni tu mo ri us ne šup lji ne či-
ne 5% svih ma lig nih tu mo ra u eu rop skim zem lja ma i SA D-u i 
ub ra ja ju se me đu de set naj češ ćih tu mo ra. Pre ma his to loš kom 
ti pu pre ko 95% ma lig nih tu mo ra gla ve i vra ta či ni pla no ce-
lu lar ni kar ci nom gor njeg di je la diš nog i pro bav nog sus ta va. 
Pros ječ na je dob obo lje lih 55 go di na, a om jer muš ka ra ca u 
od no su na že ne 7:3.1

Etio loš ki čim be ni ci
Epi de mio loš ki po dat ci jas no upu ću ju na to da je kar ci nom 

sluz ni ce us ne šup lji ne i oro fa rin ksa ponaj pri je bo le st oso ba 
ko je re do vi to kon zu mi ra ju al ko hol i pu še.2 Ia ko je ut je caj al-
ko ho liz ma i pu še nje na nas ta nak oral nog kar ci no ma mno go 
ve ći, na čin preh ra ne, tj. sma njen unos vo ća i pov r ća, kao pri-

mar nih iz vo ra be ta-ka ro te na, te vi ta mi na C i E mo že se do ves-
ti u ve zu s po ve ća nim ri zi kom od nas tan ka oral nog kar ci no ma 
te kar ci no ma dru gih re gi ja.3 Vi rus ne in fek ci je ta ko đer ima ju 
ulo gu u nas tan ku oral nog kar ci no ma. Naj češ će ut vr đen ge-
no tip kod oral nog kar ci no ma jest HPV ge no tip 16 i 18.4 Ne 
mo že mo za ne ma ri ti ut je caj na slije đa, važ no st ge net ske pre-
dis po zi ci je, tj. ve će sklo nos ti nas tan ku tu mor skih prom je na u 
ne kim obi te lji ma.

Učes ta li zna ko vi i sim pto mi
Zna ko vi i sim pto mi je su rana ili ul ce ra ci ja u us noj šup lji-

ni ko ja ne ci je li, učes ta la bol ko ja ne pro la zi, traj na bi je la ili 
cr ve na pod ruč ja na gin gi vi, je zi ku, kraj ni ku ili sluz ni ci us ne 
šup ljne, os je ćaj stra nog ti je la u ždri je lu uz pod ra žaj na kaš lja-
nje, ote ža no žva ka nje ili gu ta nje, ote ža no po mi ca nje je zi ka ili 
če ljus ti (triz mus), ut r nu lo st je zi ka, di je la us ne šup lji ne i usni-
ce te otek li na u pod ruč ju če ljus ti, što do vo di do neod go va ra-
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ju ćeg pria nja nja pro te za, iz ne nad na po mič no st zu ba i bol no st 
oko zu ba, prom je na gla sa u smis lu pro lon gi ra ne pro muk los ti, 
neuo bi ča je no kr va re nje iz us ne šup lji ne ili epis tak sa, cer vi-
kal na lim fa de no pa ti ja i gu bi tak na tje les noj te ži ni5.

Li je če nje
Li je če nje kar ci no ma gla ve i vra ta ovi si o stup nju ili op se-

gu bo les ti, a nje ga ut vr đu je li ječ nik. Ki rur ški zah va ti i li je če nje 
zra če njem smat ra ju se glav nim pos tup ci ma li je če nja. Ke mo te ra-
pi ja se obič no pro vo di u kom bi na ci ji s ki rur škim zah va ti ma ili s 
ra dio te ra pi jom kao ad ju van tna ili pa li ja tiv na te ra pi ja1.

Na iz bor te ra pi je ut ječu: dob, op će tje les no sta nje i pri-
sut no st ko mor bi di te ta. Us pje šan opo ra vak bo les ni ka s kar-
ci no mom gla ve i vra ta zah ti je va mul ti dis cip li na ran pris tup. 
Čla no vi su ti ma ki ru rg, me di cin ska ses tra, ra dio log, on ko log, 
lo go ped, nut ri cio ni st, so ci jal ni rad nik, fi  zio te ra peut i pro te ti-
čar. U mul ti dis cip li nar nom ti mu, me di cin ska ses tra ima ključ-
nu ulo gu u us pje šnoj koor di na ciji ti ma6.

Cilj
Cilj je ra da na os no vi pri ka za bo les ni ka pre do či ti naj-

češ će prob le me iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge i in ter ven ci je 
me di cin ske ses tre u bo les ni ka s kar ci no mom us ne šup lji ne i 
pre sad ni ca ma (me tas ta za ma) u pod ruč ju vra ta u pri jeo pe ra cij-
skom raz dob lju i na kon com man do ope ra cij skog zah va ta.

Is pi ta ni ci i me to de
Bo les nik je odab ran me to dom slu čaj nog oda bi ra. Uv jet 

oda bi ra bio je di jag nos ti ci ran tu mor u us noj šup lji ni i me tas ta-
ze u pod ruč ju zah va ta, kao i pla ni ra ni com man do ope ra cij ski 
zah vat. Is pi ta nik je bio bo les nik li je čen od 4. 12. do 24. 12. 
2006. na Od je lu mak si lo fa ci jal ne ki rur gi je.

Pri kaz bo les ni ka
Bo les nik je u do bi od 73 go di ne, ože njen, otac čet ve ro od-

ras le dje ce, umi rov lje nik. Zap rim ljen je na Od jel mak si lo fa-
ci jal ne kirur gi je re dov nim prij mom ra di pla ni ra nog ope ra cij-
skog zah va ta u op ćoj anes te zi ji.

Me di cin ska di jag no za: Ca ba seos oris lat. sin. cum me ta 
col li bi ll.

Ni ka da ni je bio te že bo les tan niti hos pi ta li zi ran. Ne gi ra 
te že obi telj ske bo les ti. Pu šač je od svo je pet naes te go di ne. 
Unatrag go di nu da na pu šio je ku ti ju ci ga re ta na dan. Al ko hol-
na pi ća ta ko đer je sva kod nev no kon zu mi rao. Pri je ot pri li ke 
go di nu da na pri mi je tio je prom je nu s li je ve stra ne je zi ka, a 
sa da ote ža no go vo ri i pri sut na je bol pri kon zu mi ra nju hra ne, 
što je i raz log pos jeta li ječ ni ku. Na kon što je saz nao za di jag-
nozu ne kon zu mi ra al ko hol i ne pu ši. Liječ nik ga je upoz nao 
s nje go vom bo leš ću, pred vi đe nim ope ra cij skim zah va tom i 
vr stom anes te zi je.

To le ri ra svu hra nu, ne gi ra aler gi je. Zbog ote ža nog žva ka-
nja je de sa mo ka šas tu i te ku ću hra nu. Bo le snik iz jav lju je da je 
iz gu bio 6 ki log ra ma unat rag tri mje se ca. Pi je oko 2,5 l te ku ći-
ne na dan, naj vi še mli je ko i ča je ve.

Eli mi na ci ja ured na, zno je nje ni je pri sut no. U ak tiv nos ti ma 
sa moz bri nja va nja sa mos ta lan.

Spa va oko osam sa ti. Unatrag ne ko li ko mje se ci spa va sam 
u sobi, zbog neu god nog za da ha. Ti je kom da na os je ća se od-
mor no.

Ču je i vi di dob ro. Nao ča la ma se ko ris ti sa mo pri či ta nju, 
pi sa nju i obav lja nju pre ciz nih rad nji. Dob ro pam ti, od lu ke do-
no si sa mos tal no. Pri sut ni su bo lo vi u us noj šup lji ni pri žva ka-
nju hra ne. Ote ža no ko mu ni ci ra zbog te že pok ret lji vos ti je zi ka.

Obi telj mu je naj ve ća potpo ra. U teš kim mu si tua ci ja ma 
naj vi še po mažu obi telj i raz go vor. Obi telj i zdrav lje smat ra 
naj ve ćom vri jed nos ti.

Pri jeo pe ra cij sko razdob lje i prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne 
nje ge

Čov jek kao druš tve no bi će so ci ja li za ci ju s dru gim lju di ma 
os tva ru je kon tak tom li cem u lice i ver bal nom ko mu ni ka ci jom. 
Obo lje li ma od kar ci no ma gla ve i vra ta mo gu bi ti zah va će na 
naj vi tal ni ja pod ruč ja za do vo lja va nja os nov nih ljud skih pot-
re ba eg zis ten ci je i iden ti fi  ka ci je osob nos ti: di sa nje, unos hra-
ne i te ku ći ne, izgled li ca, ko mu ni ka ci ja. Po datci o pri sut nosti 
ote ža nog gu ta nja, žva ka nja, bo li, na či nu preh ra ne, gu bit ku na 
tje les noj te ži ni i ote ža nom di sa nju ključ ni su prob le mi iz pod-
ruč ja zdrav stve ne nje ge i upot pu nju ju či nje ni ce o bo les ti. Na-
ve de ne di jag no ze de tek ti ra ne u pri ka za nog bo les ni ka mo gu se 
oče ki va ti i u dru gih bo les ni ka s na ve de nom di jag no zom.

Neu pu će no st u pos li jeo pe ra cij ski ti jek u/s ne dos tat ka
od re đe nog zna nja

Cilj: boles nik će ti je kom hos pi ta li za ci je s ra zu mi je va njem 
ver ba li zi ra ti svo je zdrav stve no sta nje, pos li jeo pe ra cij ski ti jek 
i bi ti ak ti van su dio nik u zdrav stve noj nje zi.

In ter ven ci je:
us pos ta vi ti s bo les ni kom od nos potpo re i pov je re nja• 
omo gu ći ti na zoč no st obi te lji ili dru gih važ nih oso ba iz • 
nje go va ži vo ta
saz na ti što bo les nik zna o svo joj bo les ti i na či nu li je če nja, • 
ka ko tu ma či i do živ lja va bo le st i hos pi ta li za ci ju
prov je ri ti što že li zna ti, po ti ca ti ga da pos tav lja pi ta nja, • 
od go va ra ti toč no i is kre no
ob jas ni ti sa da šnje sta nje i uz ro ke tak va sta nja• 
do go vo ri ti raz go vor s li ječ ni kom ka ko bi mu pru žio in for-• 
ma ci ju o pla ni ra nom za hvatu
omo gu ći ti kon ta kt s bo les nikom ko ji je bio podvr gnut is-• 
tom ki rur škom li je če nju
da ti pisane upu te bo les ni ku i obi te lji o ak tiv nos ti ma u • 
vri je me hos pi ta li za ci je u ko je ulaze ki rur ški zah vat, opo-
ravak i re ha bi li ta cija
da ti obi te lji in for ma ci ju o pra vi lima ko ja se ti ču pos je ta i • 
mo guć nos ti kon zul ta ci ja
oba vi jes ti ti bo les ni ka i ob jas ni ti mu oče ki va ne prom je ne • 
nje go va sta nja zbog bo les ti, me di cin skih pos tu pa ka i dru-
gih raz lo ga
prov je ri ti pis me no st bo les ni ka i do go vo ri ti na čin ko mu-• 
nikaci je na kon ki rur škog zah va ta
da ti na ras po la ga nje bo les ni ku i nje go voj obi te lji ma te ri ja-• 
le za sve ob li ke ne ver bal ne ko mu ni ka ci je.
Cilj je pos tig nut. Bo les nik je s ra zu mi je va njem ver ba li-

zi rao pos li jeo pe ra cij ski ti jek, iz ja vio da mu je mno go lak še 
ka da on i nje go va obi telj zna ju što mo gu oče ki va ti na kon ope-
ra ci je i ka ko mo že ak tiv no sud je lo va ti u zdrav stve noj nje zi.

Pot hra nje no st u/s ote ža nog žva ka nja i gu ta nja
oči tu je se TT 51 kg, gu bit kom na tje les noj te ži ni 6 kg • 
unat rag 3 mjese ca.
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Cilj: bo les nik ti je kom hos pi ta li za ci je ne će gu bi ti na tje-
les noj te ži ni uz dnev ni unos hra ne od 2 500-3 000 kcal.

In ter ven ci je:
pre ma od red bi li ječ ni ka da ti bo les ni ku go to ve di je tet ske • 
prip rav ke (En su re, Sus ta cal, Car na tion i sl.)
osi gu ra ti ka šas tu i te ku ću hra nu• 
po ti ca ti na ma nje i češ će ob ro ke i unos te ku ći ne ako do-• 
puš ta zdrav stve no sta nje
osi gu ra ti prik lad nu tem pe ra tu ru hra ne• 
ub la ži ti i uk lo ni ti bol pri je hra nje nja• 
ure di ti us nu šup lji nu pri je i na kon hra nje nja ra di po ve ća-• 
nja te ka
sav je to va ti upo ra bu slam či ce, žli či ce, štr calj ke s pri po je-• 
nim ka te te rom
bi ti uz bo les ni ka ako pos to ji mo guć no st oz lje de, as pi ra ci je • 
hra ne i slič no
edu ci ra ti bo les ni ka o priv re me nom hra nje nju pre ko na zo-• 
gas trič ne son de te o važ nos ti pra vil ne preh ra ne u pos li jeo-
pe ra cij skom raz dob lju ra di ci je lje nja ra ne
nadzi ra ti unos hra ne• 
nadzi ra ti re do vi to st sto li ce• 
va ga ti bo les ni ka dva put na tjedan.• 
Cilj je pos tig nut. Na kon pro ve de nih in ter ven ci ja u pri jeo-

pe ra cij skom raz dob lju bo les nik je uno sio pred vi đe ni ka lo rij-
ski unos hra ne od 2 500 do 3 000 kcal. U pri jeo pe ra cij skom 
raz dob lju, ko je je tra ja lo pet da na, bo les nik ni je gu bio na tje-
les noj te ži ni.

Bol u/s s oš te će njem sluz ni ce i tki va us ne šup lji ne 2° pa to loš ki 
pro ces

oči tu je se: iz ja vom bo les ni ka “Bo li me naj vi še pri žva ka-• 
nju hra ne“. Bol je na vi zual no-ana log noj ska li pro ci je nje-
na oc je nom 3.
Cilj: tije kom hos pi ta li za ci je bo les nik će iz vješ ta va ti o ne-

pos to ja nju bo li i bol će proc je nji va ti naj vi še oc je nom 1.
In ter ven ci je:
pri mi je ni ti or di ni ra ne anal ge ti ke• 
iden ti fi  ci ra ti i po dup ri je ti stra te gi je uk la nja nja bo li ko je je • 
bo les nik us pješ no prim je nji vao u proš lim bol nim is kus-
tvi ma
sav je to va ti bo les ni ka da pres tane kon zu mi rati al ko hol i • 
pušiti ci ga rete
sav je to va ti iz bje ga va nje hra ne ko ja nad ra žu je sluz ni cu us-• 
ne šup lji ne i iz bje ga va nje ve li kih i iri ti ra ju ćih za lo ga ja
edu ci ra ti ga o pro vo đe nju nje ge us ne šup lji ne• 
nau či ti bo les ni ka no vim stra te gi ja ma uk la nja nja bo li i ne-• 
la go de (ra zo no da, sli kov no pri ka zi va nje, opuš ta nje, kož na 
sti mu la ci ja).
Cilj je pos tig nut. Na kon pro ve de nih in ter ven ci ja bo les-

nik je proc je nji vao bol na vi zual no-ana log noj ska li od je dan do 
de set. Na ska li za bol bo les nik je u pri jeo pe ra cij skom raz dob lju 
pro ci je nio bol oc je nom je dan i re kao je da ne os je ća bo lo ve.

Ote ža na ko mu ni ka ci ja u/s sa sma nje nom pok ret nos ti je zi ka
oči tu je se ne ra zum lji vim go vo rom i iz bje ga va njem ver-• 
bal ne ko mu ni ka ci je
Cilj: boles nik će ti je kom hos pi ta li za ci je učin ko vi to ko mu-

ni ci ra ti, bi ti za do vo ljan ko mu ni ka ci jom us pr kos og ra ni če nji-
ma.

In ter ven ci je:
u pri jeo pe ra cij skom raz dob lju pro ci je ni ti mo guć no st ko-• 
mu ni ka ci je pi sa nim pu tem
da ti bo les ni ku pri bor za pi sa nje (olov ku i pa pir) ka ko bi • 
mo gao komu ni ci ra ti na kon ope ra ci je
do go vo ri ti s bo les ni kom moguć no st po zi va sig nal nim • 
svjet lom ili zvo nom
sav je to va ti obi telj da pos je ću je bo les ni ka i iz bje ga va po zi-• 
va nje pu tem te le fo na
us pos ta vi ti in tra venski put na ru ci ko jom ne pi še, ako je • 
mo gu će
nag la ša va ti pot re bu čes te oral ne hi gi je ne• 
iz vješ ta va ti ga o pos tup ci ma zdrav stve ne nje ge u svim fa-• 
za ma hos pi ta li za ci je
oh rab ri va ti ga na kon ta kt pog le dom pri ko mu ni ci ra nju s • 
dru gim oso ba ma
po zor no slu ša ti bo les ni ka• 
upot reb lja va ti prik lad ne, jed nos tav ne ri je či i re če ni ce• 
pru ži ti po zi tiv na oh rab re nja i poh va le.• 
Cilj je pos tig nut. Bo les nik je u pri jeo pe ra cij skom raz dob-

lju iz ra ža vao svo je pot re be ver bal no i pi sa njem. Učin ko vi to 
je ko mu ni ci rao s obi te lji, pri ja te lji ma, me di cin skim osob ljem 
i os ta lim bo les ni ci ma.

Tjes ko ba u/s neiz vjes nog is ho da ope ra cij skog zah va ta
oči tu je se bo les ni ko vom iz ja vom „Ne znam ka ko će sve • 
ovo zav r ši ti“.
Cilj: boles nik će ti je kom hos pi ta li za ci je bi ti ma nje tjes ko-

ban, ver ba li zi rat će svo je os je ća je.
In ter ven ci je:
us pos ta vi ti od nos potpo re i pov je re nja s bo les ni kom• 
pris tu pi ti bo les ni ku mir no i sab ra no• 
saz na ti što bo les nik zna o pred sto je ćem ope ra cij skom zah-• 
va tu, ka ko tu ma či i do živ lja va sa daš nje sta nje
prov je ri ti što že li zna ti, po ti ca ti ga da pos tav lja pi ta nja, • 
od go vo ri ti mu toč no i is kre no
oh rab ri va ti ga ka ko bi ver ba li zi rao os je ća je i tjes ko bu• 
olak ša ti mu raz go vor o oče ki va nim prom je na ma na ti je lu• 
da ti mu upu te i jas na ob jaš nje nja ve za na za oče ki va nja u • 
pos li jeo pe ra cij skom raz dob lju, što uk lju ču je: pri sut no st 
bo li i nje zina olak ša va nja, tra heo to mi je, hra nje nje na zo-
gas trič nom son dom
uk lju či ti obi telj i važ ne oso be kao potpo ru bo les ni ku.• 
Cilj je pos tig nut. Bo les nik je u pri jeo pe ra cij skom raz dob-

lju ver ba li zi rao svo ju tjes ko bu, raz go va rao je sa zdrav stve nim 
ti mom i s bo les ni kom ko ji je pro šao ope ra cij ski zah vat ko ji 
nje ga oče ku je. Bo les nik je iz ja vio ka ko mu je na kon raz go vo-
ra mno go lak še te da je ma nje tjes ko ban.

Pos li jeo pe ra cij sko raz dob lje na kon com man do ope ra cij skog 
zah va ta i prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge

Di sek ci ja vra ta u ve ći ni je slu ča je va dio comman do ope-
ra ci je ko jom se u is tome blo ku od stra nju je pri mar ni tu mor 
us ne šup lji ne i oro fa rin ksa1. U bo les ni ka s kar ci no mom gla ve 
i vra ta naj češ će se ra di tra heo to mi ja na po čet ku ope ra cij skog 
zah va ta. Ope ra cij ski su zah va ti obič no du got raj ni i iscr plju ju-
ći te na kon ope ra ci je naj češ će zah ti je va ju in ten ziv no li je če-
nje. Prio ri tet je na kon ope ra ci je us pos ta va di sa nja, a bo les nik 
mo že bi ti prik lju čen na res pi ra tor pr vih 12 do 36 sa ti. Na kon 
ope ra ci je ko ja uk lju ču je ra di kal nu di sek ci ju vra ta proc je nju je 
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se bo les ni ko vo sta nje ve za no uz kom pli ka ci je, ko je naj češ-
će uk lju ču je ote ža no di sa nje, in fek ci ju ra ne i kr va re nje. Ka ko 
do la zi do za ras ta nja ra ne, proc je nju je se ras pon pok re ta bo-
les nikova vra ta7.

Zbog bo les ni ko ve ote ža ne so ci ja li za ci je ko ja nas ta je bo-
leš ću i nje zi nim li je če njem zdrav stve na nje ga bo les ni ka obo-
lje log od kar ci no ma us ne šup lji ne mo že bi ti jed na od naj te žih, 
na ji za zov ni jih, ali i naj zah val ni jih pod ruč ja pru žanja ho lis tič-
ke zdrav stve ne nje ge8.

U na šeg smo bo les ni ka ut vr di li se dam prob le ma iz pod-
ruč ja zdrav stve ne nje ge u pos li jeo pe ra cij skom raz dob lju.

Sma nje na pro hod no st diš nih pu to va u/s s hi per sek re ci jom, 
ede mi ma 2° ne mo guć noš ću is kaš lja va nja

Cilj: boles nik će ti je kom hos pi ta li za ci je ima ti pro hod ne 
diš ne pu to ve.

In ter ven ci je:
od r ža va ti prim je re ne mik rok li mat ske uv je te u so bi• 
pos ta vi ti bo les ni ka u vi so ki Fowle rov po lo žaj• 
u pr va 24 sa ta kon tro li ra ti vi tal ne zna ko ve sva kih 15–20 • 
mi nu ta, a kas ni je sva kih 1–2 sa ta
pro mat ra ti ri tam, učes ta lo st i du bi nu di sa nja, pri sut no st • 
stri do ra
po ti ca ti bo les ni ka na dubo ko di sa nje i is kaš lja va nje• 
pri is kaš lja vanju po mo ći bo les ni ku da zauzme sje de ći po-• 
lo žaj i po dup ri je ti pod ruč je oko vra ta ob je ma ru ka ma
pri mi je ni ti as pi ra ci ju sek re ta po pot re bi.• 
Cilj je pos tig nut. Diš ni su pu to vi pro hod ni, bo les nik eup-

noi čan, RR 130/80, bi lo 80, tje les na je tem pe ra tura: 36,8 °C.

Vi sok ri zik od kr va re nje u/s ope ra tiv nim zah va tom 2° pod ve zi-
va njem kr vnih ži la na vra tu

Cilj: boles nik ti je kom hos pi ta li za ci je ne će kr va ri ti.
In ter ven ci je:
pro ci je ni ti vi tal ne zna ko ve• 
pro mat ra ti za vo je i dre na žu ra ne ra di uo ča va nja pre kom-• 
jer nog kr va re nja, ob ra ti ti po zor no st na pr vi upo zo ra va ju ći 
znak kao što je ka pa nje kr vi.
pra ti ti, nadzi ra ti i us po re đi va ti na la ze kr vi• 
re ći bo les ni ku da iz bje ga va Val savin ma ne var• 
sav je to va ti bo les ni ka da iz vi jes ti o prisut no sti zna ko va • 
kao što je ja ka bol u gor njem di je lu tr bu ha iz nad že lud ca 
ili ne la go da
prip re mi ti u bo les nič koj so bi ste ril ni ma te ri jal, in stru men-• 
te i op re mu u slu ča ju kr va re nja (ste ril ne ki rur ške ru ka vi ce, 
he mos ta ti, set in stru me na ta i ko nac za pod ve zi va nje, tra-
heofl  e ks, ste ril ne oto pi ne).

Cilj je pos tig nut. Bo les nik ti je kom hos pi ta li za ci je ni je kr va rio.

Vi sok ri zik od trom boze du bo kih ve na 
Cilj: boles nik će ti je kom hos pi ta li za ci je od r ža ti nor mal nu 

cir ku la ci ju i ne će do bi ti trom bo zu du bo kih ve na.
Inter ven ci je:
po du či ti bo les ni ka i/ili mu po mo ći pri vjež ba ma do njih • 
udo va
po ti ca ti vjež be du bo kog di sa nja• 
po ti ca ti bo les ni ka na što ra ni je us ta ja nje• 
spri je či ti pri ti sak na ve ne - ne stav lja ti jas tuk is pod ko lje-• 
na, sav je to va ti da ne sa vi ja no gu pre ko no ge
pri mi je ni ti ma sa žu• 

pro mat ra ti ek stre mi te te: bo ju, otek li nu, bol• 
pri mi je ni ti an ti koa gu la cij sku te ra pi ju pre ma od red bi li je-• 
č ni ka.
Cilj je pos tig nut. Bo les nik ti je kom hos pi ta li za ci je ni je do-

bio trom bo zu du bo kih ve na.

Vi sok ri zik od in fek cije ra ne 
Cilj: da boles nik ne do bije in fek ci ju ti je kom hos pi ta li za ci je.
Inter ven ci je:
pou či ti bo les ni ka o oral noj hi gi je ni u pri jeo pe ra cij skom • 
raz dob lju i na kon ope ra ci je
pro mat ra ti dre na žu i nje zi nu učin ko vi to st• 
za bi lje ži ti ko li či nu i mi ris dre na že• 
pri mi je ni ti or di ni ra nu te ra pi ju• 
upot reb lja va ti asep tičnu teh ni ku pri pre vi ja nju ra ne i ko že • 
oko dre na
pro mat ra ti ru bo ve ko že pri pre vi ja nju ra ne• 
kon tro li ra ti vi tal ne zna ko ve• 
osi gu ra ti bo les ni ku hra nu i te ku ći nu i po ti ca ti ga na nji ho-• 
vo uzi ma nje
izo li ra ti bo les ni ka od bo les ni ka s in fek ci jom• 
og ra ni či ti broj pos je ti te lja• 
pou či ti ga o hi gi je ni i pra nju ru ku• 
po ti ca ti bo les ni ka na od mor.• 
Cilj je pos tig nut. Bo les nik ti je kom hos pi ta li za ci je ni je do-

bio in fek ci ju. Ki rur ška ra na u us ti ma i s obi ju stra na vra ta za ras la 
je per pri mam, vi tal ni su znako vi u gra ni ca ma nor mal nih vri jed-
nos ti. Bo les nik je de ka ni li ran, a tra heos to ma ured no ci je li.

Bol u/s ki rur škog zah va ta
p• roc je nom bo li na vi zual no-ana log noj ska li oči tu je se oc-
je nom 3.
Cilj: tije kom hos pi ta li za ci je bo les nik će iz vješ ta vati o ne-

pos to ja nju bo li/procje nji vat će bol oc je nom 1.
Inter ven ci je:
oci je ni ti mjes to, vr stu, ka rak ter i ja či nu bo li• 
pro mat ra ti bo les ni kov iz raz li ca, bez volj no kaš lja nje i kre-• 
ta nje
da ti pro pi sa ne anal ge ti ke pre ma pot re bi• 
nadzi ra ti ede me u pod ruč ju vra ta, prim je nji va ti pro pi sa nu • 
fi  zi kal nu te ra pi ju, le de ne ob lo ge oko vra ta
pos ta vi ti bo les ni ka u Fowle rov po lo žaj i sta vi ti pot po ru • 
pod gla vu i pr sa ka ko bi se spri je či lo za te za nje šavova
pro ci je ni ti s bo les ni kom bol na ska li od 1 do 10• 
po du či ti bo les ni ka ka ko da si po mogne pri pok re ta nju gla-• 
ve i vra ta
nau či ti bo les ni ka o no vim stra te gi ja ma za uk la njanje bo li.• 
Cilj je pos tig nut. Bo les nik je ti je kom hos pi ta li za ci je bol na 

vi zual no- ana log noj ska li od 1 do 10 pro ci je nio oc je nom 1.

Sma nje na mo guć no st hra nje nja u/s s ki rur škim zah va tom u
us noj šup lji ni 2° pos tav lje nom na zo gas trič nom son dom i
ote ža nim gu ta njem

Cilj: bo les nik će se tije kom hos pi ta li za ci je hra ni ti uz ses-
tri nu po moć, sud je lo va ti u hra nje nju prim je re no vlas ti tu sta-
nju i mo guć nos ti ma i po ve ća va ti stu panj sa mos tal nos ti pri 
hra nje nju.

Inter ven ci je:
omo gu ći ti bo les ni ku pri vat no st pri hra nje nju• 
pri mi je ni ti pro pi sa no hra nje nje pu tem na zo gas trič ne son de• 
po du či ti bo les ni ka sa mos tal nom hra nje nju pu tem na zo-• 
gas trič ne son de
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pre ma od red bi li ječ ni ka da ti bo les ni ku go to ve di je tet ske • 
prip rav ke
po mo ći pri oral nom uno su hra ne• 
po nu di ti hra nu ko ja se la ko žva če; me ku i ka šas tu• 
sav je to va ti bo les ni ku da pri gu tanju gla va bu de ok re nu ta • 
na neo pe ri ra nu stra nu
omo gu ći ti oral nu hi gi je nu pri je i na kon ob ro ka.• 
Cilj je dje lo mič no pos tig nut. Bo les nik je na kon ope ra ci je 

teš ko prih va tio hra nje nje na son du te ni je uvi jek že lio po jes-
ti sve pred vi đe ne ob ro ke. Pr va tri da na bo les nik je od bi jao 
sa mos tal no hra nje nje na zo gas tri čnom so ndom. Čet vr ti pos li-
jeo pe ra cij ski dan bo les nik je iz ra zio že lju za edu ka ci jom o 
preh ra ni pu tem na zo gas trič ne son de uz na zoč no st sup ru ge. 
Nakon pro ve de ne edu ka ci je bo les nik je po zi tiv ni je mis lio o 
se bi i po ka zi vao je ve ću že lju i za ni ma nje za hra nom. Po nov-
no us pos tav lja nje fun kci je gu ta nja bo les nik je teš ko prih va ćao 
te je že lio da mu se iz no va pos tavi na zo gas tri čna so nda. Bo-
les nik ni je gu bio na tje les noj te ži ni (TT 51 kg).

Po re me ćaj sa mo per cep ci je u/s s promije nje nim iz gle dom i
na či nom ko mu ni ka ci je

Cilj: boles nik će ti je kom hos pi ta li za ci je prih va ti ti sebe 
(svoj iz gled), po zi tiv no mis li ti o se bi i učin ko vi to ko mu ni ci-
ra ti, bit će za do vo ljan pos tig nu tim us pr kos og ra ni če nji ma.

Inter ven ci je:
po mo ći bo les ni ku učin ko vi to ko mu ni ci ra ti; osi gu ra ti ma-• 
te ri jal za pi sa nje po ru ka, osi gu ra ti zvo no za po ziv, raz vi ti 
ne ver bal ne na či ne ko mu ni ci ra nja (npr. lup ka nje pr stom, 
zna kov ni je zik)
ohrab ri ti ver ba li zi ra nje stra ho va• 
stvo ri ti po zi tivno, op ti mis tično staja liš te• 
pro mi ca ti real no sta nje• 
kon zul ti ra ti se s lo go pedom• 
su ra đi va ti s čla no vi ma obi te lji ka ko bi se mog li uk lju či li u • 
pru ža nje potpo re i oh rab renja bo les niku
prov je ri ti je li doš lo do pa ra li ze li ca• 
prov je ri ti do la zi li do pre kom jer nog lu če nja sli ne• 
prov je ri ti je su li po lo žaj i fun kci ja ra me na nor mal ni.• 
Cilj je dje lo mič no pos tig nut. Bo les nik je pr va če ti ri da na 

na kon ope ra ci je bio po vu čen, ni je že lio ko mu ni ci ra ti pi sa nim 
pu tem. Pe to ga da na bo lesnik prih va ća ko mu ni ka ci ju pi sa njem 
te po ku ša va i ver bal no ko mu ni ci ra ti. Su go vor ni ko vo nera zu-
mi je va nje pri ver bal noj ko mu ni ka ci ji frus tri ra ju će je ut je ca-
lo na bo les ni ka. Boles nik ote ža no ok re će i po di že gla vu pri 
prom je ni po lo ža ja. Šes tog da na bo les nik se po či nje sa mos tal-
no hra ni ti, čis ti ti ka ni lu te vi še vre me na pro vo di pred og le da-
lom i pos tup no prih va ća no vo nas ta li iz gled. Bo les nik iz ra ža-
va že lju za sud je lo va njem u ak tiv nos ti ma sa moz bri nja va nja.

Ras pra va
Na os no vi ses trin ske pra kse, ko ja uk lju ču je pri kaz bo les-

nika, mo že mo se slo ži ti s tvr dnjom au to ri ca Ho rn i Bad ley 
da je zdrav stve na nje ga bo les ni ka s kar ci no mom us ne šup-
lji ne jed no od naj te žih i na ji za zov ni jih, ali i naj zah val ni jih 
pod ruč ja pru ža nja ho lis tič ke zdrav stve ne nje ge. Pri ka za ni je 
bo les nik bio u do bi od 73 go di ne. Au to ri Vi rag i Ba ga tin na-
vo de ka ko vi še od 90% obo lje lih či ne muš kar ci u do bi na-
kon čet r de sete go dine2. Bo les nik na vo di ka ko je prom je nu 
u us noj šup lji ni primije tio pri je go di nu da na uz ne la go du i 

pri sutno st bo li pri kon zu mi ra nju kru te i za či nje ne hra ne s pos-
lje dičnim gu bi tkom na tje les noj te ži ni. Au to ri Ve ga, Cer de nis, 
Pe rez opi su ju ka ko u ve ći ni slu ča je va pro đe i dulje raz dob lje 
od po ja ve zna ko va i sim pto ma bo les ti do do las ka li ječ ni ku5. 
Na os no vi pri ka za na šeg bo les ni ka i na vo da u li te ra tu ri mo že-
mo ut vr di ti pos to ja nje prob le ma do las ka na bol nič ko li je če nje 
u uz nap re do va lom stadi ju bo les ti. Pre kom jer no i du got raj no 
pu še nje u kom bi na ci ji s kro nič nim al ko ho liz mom pri sut ni su 
u na šeg bo les ni ka, kao i u ve ćine obo lje lih6,7,8. Au to ri Vi rag 
i Ba ga tin opi su ju ka ko je ve lik broj obo lje lih sklon zad r ža ti 
štet ne na vi ke i na kon li je če nja, što po ve ća va ri zik od po ja ve 
re ci di va i ut je če na kraj nji is hod li je če nja2. U bo les ni ka smo 
pro ve li edu ka ci ju o važ nos ti pres tan ka pu še nja i kon zu mi ra-
nja al ko hol nih pi ća te smo ga podupi ra li u nje go voj od lu ci o 
pres tan ku pu še nja i kon zu mi ra nju al ko ho la.

U pri jeo pe ra cij skom raz dob lju bo les nik je bio na sa moj 
gra ni ci nor mal ne tjeles ne te ži ne i pot hra nje nos ti. Pri sutno st 
ano rek si je u bo les ni ka s oral nim kar ci no mom opi su ju i au to-
ri ce Brun ner i Sud dar th’s, a uz ro ko va na je ote ža nim kon zu mi-
ra njem hra ne7. Uz po moć bol nič kog nut ri cio ni sta bo les ni ku 
smo osi gu ra li vi so ko pro tein sku te ku ću i ka šas tu di je tu od-
go va ra ju ćega ka lo rij skog uno sa uz go to ve prip rav ke na mi je-
nje ne po ja ča noj preh ra ni. Kon zul ta ci ja s nut ri cio ni stom kao 
va žnim članom mul ti dis cip li nar nog ti ma spo mi nje se u vi še 
auto ra6,7,8. Ote ža na pok ret lji vo st je zi ka i tu mor u us noj šup-
lji ni u bo les ni ka uz ro ko vali su ote ža nu ko mu ni ka ci ju i neu-
go dan za dah iz us ta. Na ve de ni zna ko vi i sim pto mi bo les ti u 
slu ča ju na šeg bo les ni ka ka rak te ris tič ni su za tu mor u us noj 
šup lji ni5,6,8. U pri jeo pe ra cij skom raz dob lju bo les nik i nje go va 
obi telj bi li su zab ri nu ti zbog neiz vjes nog is ho da ope ra cij skog 
zah va ta, kao i zbog sa me di jag noze kar ci no ma. Upu će no st bo-
les ni ka i nje go ve obi te lji te toč ne oba vi jes ti gle de pred vi đe ne 
vr ste anes te zi je, pri jeo pe ra cij skih prip re ma, li je ko va ko je će 
uzi ma ti, mo guć nos ti kon zul ta ci ja i pos je ta, me di cin skih pos-
tu pa ka i pos li jeo pe ra cij skog iz gle da olak ša le su pri la god bu u 
pos li jeo pe ra cij skom raz dob lju. U pri jeo pe ra cij skom raz dob lju 
u na šeg su bo les ni ka is todob nono bi li pri sut ni tjes ko ba i strah. 
Au to ri ce Sawyer i Bruya opi su ju ka ko su bo les ni ci ko ji pro-
la ze ki rur ški zah vat na gla vi i vra tu po seb no tjes kob ni glede 
pos li jeo pe ra cij skog iz gle da. Is te au to ri ce spo mi nju čim be ni ke 
ko ji uz ro ku ju tjes ko bu, a uk lju ču ju stvar nu ili za pa že nu pri jet-
nju bio loš koj cje lo vi tos ti, gu bit ke os je ća ja ili mo to ri ke, kao i 
sa mu hos pi ta li za ci ju. Kao uz ro ke stra ha au to ri na vo de gu bi tak 
di je la ti je la, gu bi tak tje les ne fun kci je, bo le st ko ja ones po sob-
lju je oso bu, ter mi nal nu bo le st, ki rur ški zah vat i nje gov is hod, 
ne dos ta tak spe cifi č nog zna nja i gu bit ke fun kci je6. U na šeg bo-
les ni ka spo me nu ti uz ro ci tjes ko be i stra ho va ta ko đer su bi li 
pri sut ni te smo pre ma nji ma pro ve li i edu ka ci ju bo les ni ka uz 
na zoč no st nje go ve obi te lji. Mno gi au to ri opi su ju važ no st us-
pos tav lja nja od no sa pov je re nja s bo les ni ko vom obi te lji, nji-
ho vu potpo ru bo les ni ku i sud je lo va nje u zdrav stve noj nje zi 
kao bit nog čim be nika bo les ni ko va opo rav ka, reha bi li ta ci je i 
so ci ja li za ci je6,7,8. U bo les ni ka je prigo dom pri jma pri su tni ote-
ža na ko mu ni ka ci ja i ne ra zum ljiv go vor zbog sma nje ne pok-
ret nos ti je zi ka. Zbog ote ža ne je ko mu ni ka ci je bo les nik iz bje-
ga vao ver bal nu ko mu ni ka ci ju i so ci jal ne kon tak te s lju di ma. S 
bo les ni kom i nje go vom obi te lji do go vo ri li smo pi sa nu komu-
ni ka ci ju a u pos li jeo pe ra cij skom raz dob lju. Au to ri6,7,8 na vo de 
pot re bu po ti ca nja pisanog ob lika ko mu ni ka ci je, ali i sve dru ge 
ob li ke ne ver bal ne ko mu ni ka ci je. Is ti au to ri spo mi nju važ no-
st do go vo re ne ko mu ni ka ci je u pri jeo pe ra cij skom raz dob lju 
ka ko bi se bo les ni ku olak ša lo pos li jeo pe ra cij sko raz dob lje. 
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Opi sa no je osam lji va nje bo les ni ka zbog svjes nos ti pos to ja nja 
neu god nog za da ha iz us ta, promje na tje les nog iz gle da te je 
na ve de na pot re ba stal ne psi ho so ci jal ne potpo re. Nag la ša va se 
važ no st psi ho loš ke potpo re bo les ni ku u svim in ter ven ci ja ma 
me dicin ske ses tre6,7,8. U bo les ni ka je tu mor u us noj šup lji ni 
u pri jeo pe ra cij skom raz dob lju uz ro ko vao bol pri žva ka nju i 
gu ta nju hra ne. S boles ni kom smo do go vo ri li na čin proc je ne 
bo li s po mo ću ver bal no-ana log ne ska le. Prim je nji va li smo 
or di ni ra nu te ra pi ju anal ge ti ka, po du pi ra li us pješ ne stra te gi je 
ko je je bo les nik pro vo dio u svo jim bol nim is kus tvi ma, a do-
go vo ri li smo i način po zi va pu tem sig nal nog svjet la ka da bo-
les nik os je ti bol. Au to ri ce Ho rn i Bad ley na vo de kao prio ri tet 
uk la nja nje bo li u pri jeo pe ra cij skom raz dob lju jer ti me bo les-
ni ku po ma že mo pri sma nje nju stra ha od bo li na kon ope ra ci je. 
Ope ra cij ski zah va ti u pod ruč ju gla ve i vra ta mo gu bi ti du got-
raj ni i iscr plju ju ći i pos li je ope ra ci je naj češ će zah ti je va ju in-
ten ziv no li je če nje8. Naš bo les nik ta ko đer je bo ra vio u je di ni ci 
in ten ziv nog li je če nja prva 24 sa ta na kon ope ra ci je. U prak si 
pos to ji ne dos ta tak zbog dis lo ci ra nos ti jedi ni ce in ten ziv nog li-
je če nja i odje la mak si lo fa ci jal ne ki rur gi je, ko ja one mo gućuju 
stal ni fi  zič ki nad zor čla no va ti ma mak si lo fa ci jal ne ki rur gi je 
i po ve ća va ri zik od nas tan ka in fek ci je zbog bo les ni ko va os-
lab lje nog imu nosnog sus ta va na kon ope ra ci je i bo ra vak u op-
ćoj in ten ziv noj nje zi u ko joj bo ra ve raz li čit ti po vi bo les ni ka. 
Na kon pov ra tka iz je di ni ce in ten ziv nog li je če nja u bo les ni ka 
je pri sut na sma nje na pro hod no st diš nog pu ta zbog pri sut nos ti 
ede ma, hi per sek re ci je i ne mo guć nos ti is kaš lja va nja. Bo les nik 
je bio priv re me no tra heo to mi ran. Pre ma Car pe ni to, sma nje na 
pro hod no st diš nog pu ta je st „sta nje ka da oso ba pro živ lja va 
stvar nu ili mo gu ću pri jet nju pro la zu zra ka res pi ra tor nim trak-
tom ko ji je uz ro ko van dje lo mič nom ili pot pu nom zap r je kom 
diš nog pu ta“9. Na ve de ni prob lem sma nje ne pro hod nos ti diš-
nog pu ta na kon ra di kal ne di sek ci je vra ta i od stra nje nja tu mo-
ra spo mi nju i os ta li au to ri 6,7,8. Oso bi to va žan i zah tje van ob lik 
pru ža nja nje ge bo les ni ku ko ji je bio podvr gnut ope ra ci ji gla ve 
i vra ta je st us pos ta va nor mal nog di sa nja i spr je ča va nje res pi-
ra tor nih kom pli kacija. Opi sa ni su zna ko vi i po teš ko će di sa nja 
na kon ra di kal ne di sek ci je vra ta kao što su ote ža no di sa nje, 
ci ja no za i prom je na vi tal nih zna ko va ko ji mo gu upu ći va ti 
na edem, iri ta ci ju gr la en dot ra heal nim tu bu som, kr va re nje i 
neod go va ra ju ću dre na žu7. Ka ko bismo bo les ni ku osi gu ra li 
bo lju pro hod no st diš nih pu to va, pos ta vi li smo ga u Fowle-
rov po lo žaj ko ji mu je omo gu ćio bo lju ven ti la ci ju plu ća. U 
bo les nič koj smo so bi osi gu ra li od go va ra ju će mik rok li mat ske 
uv je te, uka pa va li smo ste ril nu fi  zio loš ku oto pi nu u tra heofl  e-
ks ka ko bismo spri je či li nas ta nak če po va slu zi, po ti ca li bo-
les ni ka na is kaš lja va nje, du bo ko di sa nje i što ra ni je us ta ja nje 
iz kre ve ta i kre ta nje da bi se spri je či lo zad r ža va nje sek re ta 
u plu ći ma i nas ta nak res pi ra tor nih kom pli ka ci ja. Bo les ni ku 
smo prim je ni li or di ni ra nu te ra pi ju. Zbog oteža nog is kaš lja va-
nja u bo les ni ka pro vo di li smo as pi ra ci ju sek re ta u asep tičnim 
uv je ti ma. Sma nje na pro hod no st diš nih pu to va iz ra že na je do 
splaš nja va nja ede ma pr vih ne ko li ko da na pos li jeo pe ra cij skog 
raz dob lja. Od r ža va nje pro hod nos ti diš nih pu to va i spr je ča va-
nje res pi ra tor nih kom pli ka ci ja u pos li jeo pe ra cij skom raz dob-
lju oso bi to je zna čaj no i zah ti je va edu ci ra no osob lje u proved-
bi pri je spo me nu tih in ter ven ci ja.

U bo les ni ka je na kon ki rur škog zah va ta bio pri su tan vi-
sok ri zik od nas tanka in fek ci je. Ra na u bo les ni ka sas to ja la se 
od ki rur škog re za s obiju strana vra ta, in trao ral nog re za i pri-
sutnos ti tra heos to me. Pre ma Car pe ni to, na ru šen je in teg ri tet 
ko že, „sta nje u ko jemu je promije njen in teg ri tet ko že ili je 

u opas nos ti da bu de pro mi je nje n“9. Uz ro ci uk lju ču ju edem, 
in fek ci ju, zra če nje i ki rur ški zah vat. In fek ci ja ra ne i stva ra-
nje he ma to ma uz ro ku je nek ro zu i odu mi ra nje kož nog rež nja. 
Sawyer i Bruya opi su ju ka ko stva ra nje he ma to ma ili se ro ma 
go to vo uvi jek pret ho di stva ra nju in fek ci je ko ja je čes ta kom-
pli ka ci ja ki rur škog zah va ta na gla vi i vra tu6. Prov je ra dre na 
u pos li jeo pe ra cij skom raz dob lju i učin ko vi ta dre na ža vr lo su 
važni čim be nici u pre venci ji in fek ci je. Dre no vi u vra tu spr je-
ča va ju na kup lja nje te ku ći ne is pod kož nog rež nja i mo ra ju se 
re do vi to kon tro li ra ti jer neis prav na dre na ža mo že uz ro ko va ti 
in fek ci ju i odu mi ra nje rež nja6,7,8. U bo les ni ka smo pro vo di li 
in ter ven ci je us mje re ne spr je ča va nju nas tan ka in fek ci je. Bo-
les ni ku smo uze li obrisak ra ne i tra heos to me od mah na kon 
prem ješ ta ja iz je di ni ce in ten ziv nog li je če nja. Kon tro li ra li smo 
vi tal ne zna ko ve, sta nje svi jes ti, pro mat ra li dre na žu i nje zi nu 
učin ko vi tos ti te bi lje ži li ko li či nu dre naž nog sad r ža ja. Pos tup ci 
pri pre vi ja nju ra ne i ko že oko dre na pro vo đe ni su u asep tičnim 
uv je ti ma. Pro vo di li smo proc jenu ru bo va ko že pri pre vi ja nju 
ra ne i pra ti li nji ho vo za rasta nje. Bo les ni ku smo osi gu ra li od-
go va ra ju ći ka lo rij ski unos hra ne i te ku ći ne te ga po ti ca li na 
od mor. Ra nu u us noj šup lji ni is pi ra li smo ka ko bismo spri je-
či li na kup lja nje bak te ri ja u us noj šup lji ni. Ko žu oko tra heos-
to me čis ti li smo ste ril nom fi  zio loš kom oto pi nom i zaš ti ti li je 
an ti biot skom maš ću. Ko žu is pod ka ni le nep ro pus nim smo ob-
lo gom zaš ti ti li od ma ce ra ci je is kaš lja nim sek re tom. Kako je 
bo les nik bi vao sa mos tal ni ji u ak tiv nos ti ma sa moz bri nja va nja, 
po ti ca li smo ga na češ će pra nje ru ku te mu sav je to va li iz bje-
ga va nje oso ba s res pi ra tor nim i kož nim in fek ci ja ma.

Sawer i Bruya opi su ju prom je nu tkiv ne per fu zi je u bo les-
ni ka na kon ope ra cij skog za hvata kao pos lje di cu ma ni pu la ci-
je kr vnim ži la ma na vra tu za vri je me ope ra cije. Prom je nu u 
tkiv noj per fu zi ji au to ri ce opi su ju kao sta nje u ko jemu oso ba 
do živ lja va ili je u opas nos ti da do živi sma nje nu preh ra nu i 
ok si ge na ci ju na sta nič nim ra zi na ma zbog sma nje nog do to ka 
kr vi u ka pi la re. Uz ro ci uk lju ču ju ce reb ro vas ku lar ne po teš-
ko će, trom boem bo li ju, ede me, upa lu, ote ža nu ven sku cir ku-
la ci ju ko ja je uz ro ko va na trau ma ma kr vnih ži la i nji ho vom 
ma ni pu la ci jom6. U pri ka za nog smo bo les ni ka pro vo di li in ter-
ven ci je ko je su uk lju či le kon tro lu sta nja svi jes ti, vi tal nih zna-
ko va, prim je nu or di ni ra ne an ti koa gu lan sne te ra pi je, po ti ca li 
smo bo les ni ka na vjež be no gu i ru ku i što ra ni je us ta ja nje iz 
pos te lje ka ko bismo spri je či li trom bo zu du bo kih ve na. Po-
seb nu po zor no st is te au to ri ce pri da ju vi so kom ri zi ku od kr-
va renja i rup ture ka ro tid ne ar te ri je zbog ma ni pu la ci je ve li kim 
kr vnim ži la ma na vra tu ti je kom ki rur škog zah va ta. Bo les ni ka 
smo sav je to va li da nas iz vi jes ti o pri sut nos ti bo li i ne la go de u 
gor njem di je lu tr bu ha i že ludca, sav je to va li smo iz bje ga va nje 
Val savina ma nev ra, kon tro li ra li smo vi tal ne zna ko ve, pra ti li i 
nadzi ra li dre na žu i ra nu.

Bo les nik se na kon ope ra cij skog zah va ta ža lio na ut r nu lo-
st u pred je lu vra ta te na gla vo bo lju i ne la go du pri po di za nju 
gla ve. Pou či li smo ga ka ko si po du pi ra njem ru ke iza gla ve 
mo že po mo ći pri prom je ni po lo ža ja. Prim je nji va li smo pro pi-
sa nu te ra pi ju anal ge ti ka, proc jennji va li bol s po mo ću vi zua-
lno-ana log ne ska le te smo bo les ni ka upu ti li na po zi va nje pu-
tem sig nal nog svjet la čim os je ti bol. Au to ri ce Sawyer i Bruya 
opi su ju ka ko se ve ći na bo les ni ka na kon ope ra ci je vi še ža li na 
gla vo bo lju ne go na bol na mjes tu ki rur škog re za. Raz log to mu 
jest to što su mno gi živ ci pres je če ni pri ope ra ciji6.

Na kon ki rur škog zah va ta bo les nik se hra nio pu tem na-
zo gas trič ne son de uz po moć me di cin ske ses tre. In ter ven ci-
je me di cin ske ses tre tre ba le bi se us re do to či ti na psi ho loš ku 
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potpo ru i pou ča va nje bo les ni ka ak tiv nos ti ma sa moz bri nja va-
nja6. Bo les nik u po čet ku ni je prih va ćao hra nje nje pu tem na-
zo gas trič ne son de i ni je že lio po jes ti sve pred vi đe ne ob ro ke. 
Ka ko se bo les nik po čeo sa mos tal no hra ni ti, po ka zi vao je ve-
ći in te res za hra nom i prih va tio je preh ra nu na zo gas trič nom 
son dom. Na os no vi pri ka za na šeg bo les ni ka i li te ra tu re mo-
že mo se slo ži ti s či nje ni com da prih va ća nje bri ge o sa mo me 
se bi umno go me ut je če na prih va ća nje sa mog se be i po nov nu 
so ci ja li za ci ju. Na kon za rasta nja ra ne u usnoj šup ljini na zo-
gas trič na je son da iz va đe na i bo les nik je ot po čeo s ora lnim 
hra nje njem. Bo les niku smo sav je to va li us traj no st u gu ta nju, 
upo ra bu ma le žli či ce i pro vo đe nje toa le te us ne šup lji ne pri je 
i na kon kon zu mi ra nja hra ne. Na kon hos pi ta li za ci je bo les ni ku 
je pre po ru čen od la zak lo go pe du ka ko bi se pro vo di le vjež be 
re ha bi li ta ci je fun kci ja gu ta nja i go vo ra, kao i od la zak fi  zio-
te ra peu tu ka ko bi se provela re ha bi li ta ci ja vra ta i ra me na. Iz 
prim je ra skr bi u na šeg bo les ni ka od la zak lo go pe du i od la zak 
fi  zio te ra peu tu na kon hos pi ta li za ci je ni je bio prih vat ljiv za bo-
les ni ka zbog fi  zič ke uda lje nos ti mjes ta sta no va nja. Ovakav se 
prob lem po jav lju je u ve ći ne na ših bo les ni ka.

U svi je tu pos to je spe ci ja li zi ra ne kli ni ke ko je okup lja ju 
čla no ve ti ma na jed nom mjes tu gdje sva ki član ti ma (in ter dis-
cip li nar no) ra di s bo les ni kom, a od lu ke se do no se za jed nič ki 
iz me đu bo les ni ka i svih čla no va ti ma u naj bo ljem in te re su za 
bo les ni ka. Prob lem ote ža ne ver bal ne ko mu ni ka ci je u pos li-
jeo pe ra cij skom raz dob lju au to ri ce Sawyer i Bruya opi su ju kao 
sta nje u ko jem oso ba do živ lja va ili mo že do živ je ti sma nje nu 
spo sob no st ver bal ne ko mu ni ka ci je ili ra zu mi je vanja zna če nja 
ri je či. Uz ro ci mo gu uk lju či va ti la rin geal ni edem, tra heo to mi-
ju, la rin gek to mi ju te ki rur ške zah va te na gla vi, li cu, vra tu i 
u us noj šup lji ni6. Una toč do go vo ru s bo les ni kom o pisanom 
na či nu ko mu ni ka ci je u pos li jeo pe ra cij skom raz dob lju, ne mo-
guć no st ko mu ni ka ci je i pri sut no st tra heofl  ek sa na bo les ni ka 
su dje lo vali frus tri ra ju će te on u pr va če ti ri da na ni je že lio 
pi sa ti. Izbje ga vao je pog led u so ci jal nim kon tak ti ma, što je 
oda va lo pad sa mo pouz da nja. Sawyer i Bruya opi su ju ka ko 
bo les nik do živ lja va ili je u opas nos ti da do živi ne ga tiv no sta-
nje prom je ne ovis no o na či nu ka ko os je ća, raz miš lja ili vi di 
se be. Uz ro ci uk lju ču ju gu bi tak di je la ti je la, gu bi tak tje les ne 
fun kci je, ter mi nal nu bo le st i ki rur ški zah vat. Is te au to ri ce opi-
su ju ka ko prom je ne u iz gle du na kon ope ra ci je mo gu izaz va ti 
os jećaj stra ha zbog nep rih va ća nja oko li ne6,7,8. Bri ga o sa mom 
se bi glav ni je čim be nik u prih va ća nju sa mog se be. In ter ven-
ci je me di cin ske ses tre tre ba ju se us re do to či ti na psi ho loš ku 
potpo ru i edu ka ci ju bo les ni ka u ak tiv nos ti ma sa moz bri nja va-
nja. Po ti ca nje psi ho loš ke potpo re, bo les ni ko ve sa mos tal nos ti 
i spo sob nos ti preu zi ma nja od go vor nos ti po ve ća va ju psi ho lo-
šku i druš tvenu pri la godbu te ja ča nje sa mo pouz da nja6. Au to ri 
Bru ner i Sud dar th’s opi su ju is pa de nep ri ja telj stva od bo les-
ni ka kao ob ram be ne me ha ni za me te nag la ša va ju ka ko je bo-
les ni ku pot reb no pru ži ti oz rač je prih va ća nja i ra zu mi je va nja7. 
Au to ri ta ko đer spo mi nju važ no st su rad nje sa psi ho lo gom, 
kao i s gru pa ma i men to ri ma za psi ho loš ku potpo ru6,8. Pri ka z 
na šeg bo les ni ka na tra gu je na vo da u li te ra tu ri i mo že mo se 
slo ži ti da je po ti ca njem i po ve ća va njem stup nja sa mos tal nos-
ti u aktiv nos ti ma sa moz bri nja va nja u na šeg bo les ni ka, ko je 
uk lju ču ju hra nje nje na zo gas trič nom son dom, is pi ra nje us ne 
šup lji ne i sa mos tal no čiš će nje ka ni le, bo les nik je lak še prih va-
ćao no vo nas ta le prom je ne u iz gle du, što je do ve lo do nap ret ka 
u prih va ća nju sa mog sebe i u so ci ja li za ci ji. Ta ko đer se mo že 
pot vr di ti pot re ba pru ža nja psi ho loš ke potpo re struč nja ka te 
edu ka ci ja me di cin ske ses tre u ovom pod ruč ju.

Zak lju čak
Prob lem do las ka na bol nič ko li je če nje u uz nap re do va lom • 
stu pnju bo les ti upu ću je na pot re bu zdrav stve nog od go ja 
ra di ra nog pre poz na va nja zna ko va i sim pto ma bo les ti ko-
ji bi uve li ke ut je cao na kva li te tu ži vo ta na kon ope ra ci je i 
pre ži vljenje bo les ni ka.
Zdrav stve ni od goj o štet nos ti pu še nja i al ko ho liz ma nužan • 
je za ši ru po pu la ci ju, oso bi to za mla de oso be, jer se štet ne 
na vi ke naj češ će prih va ća ju u ti nej džer skoj do bi.
Pri jeo pe ra cij sko raz dob lje u bo les ni ka obi lje že no je zab ri-• 
nu toš ću, tjes ko bom i stra hom te zah ti je va dob ru psi ho loš-
ku prip re mu bo les ni ka ko ja se te me lji na us pos tavlja nju 
od no sa potpo re i pov je re nja pre ma zdrav stve nom timu, 
pru ža nje toč nih in for ma ci ja bo les ni ku i nje go voj obi te lji.
Sud je lo va nje bo les ni ko ve obi te lji u zdrav stve noj nje zi od • 
nep roc je nji ve je važ nos ti za bo les ni ka zbog os je ća ja si-
gur nos ti, potpo re i ja ča nja sa mo pouz da nja.
Po ti ca njem bo les ni ka i po ve ća njem stup nja sa mos tal nos ti • 
u ak tiv nos ti ma sa moz bri nja va nja olak ša va se prih va ća nje 
no vo nas ta lih prom je na u iz gle du i fun kci ja ma te po ti če 
nap re dak u prih va ća nju sa mog se be i so ci ja li za ci ji bo les-
ni ka.
Li je če nje i re ha bi li ta ci ja bo les ni ka s kar ci no mom gla ve • 
i vra ta zah ti je va mul ti dis cip li na ran pris tup bo les ni ku. U 
mul ti dis cip li nar nom ti mu me di cin ska ses tra ima ključ nu 
ulo gu us pješ ne koor di na ci je ti ma u naj bo ljem in te re su za 
bo les ni ka.
Ra zvoj mul ti dis cip li nar nih ti mo va zah ti je va ujed na če nu • 
ra zi nu ob ra zo va nja svih čla no va ti ma pa je sto ga traj na 
edu ka ci ja me di cin ske ses tre nuž na za pru ža nje kva li tet ne 
zdrav stve ne nje ge bo les ni ku.
Prom je ne tje les ne i psi ho so ci jal ne pri ro de zah ti je va ju pru-• 
ža nje psi ho loš ke potpo re struč nja ka te edu ka ci ju me di cin-
ske ses tre u tom pod ruč ju.
Bu duć no st naj bo lje skr bi za li je če nje i re ha bi li ta ci ju jest u • 
kli ni ka ma ko je će okup lja ti sve čla no ve ti ma na jed nome 
mjes tu uz in ter dis cip li nar ni pris tup.
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